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Α. Πολιτική Διαμεσολάβησης του Φορέα

Εισαγωγή

Το Ιδιωτικό Δημοτικό Σχολείο «Εκπαιδευτική Αναγέννηση» ιδρύθηκε το 2003 και από τότε έχει καθιερωθεί ως ένα
πρότυπο εκπαιδευτικό ίδρυμα. Το σχολείο έχει ως κύριο στόχο την καλλιέργεια ηθικών αξιών, την προαγωγή της
αριστείας και την προώθηση της καινοτομίας. Μέσω ενός ολοκληρωμένου προγράμματος σπουδών και ποικίλων
εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων, το σχολείο διαμορφώνει κάθε παιδί ως σφαιρικά αναπτυγμένη προσωπικότητα.
Εφοδιάζει τους μαθητές με τις απαραίτητες δεξιότητες και γνώσεις για να αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις του
μέλλοντος και να εξελιχθούν στην καλύτερη εκδοχή του εαυτού τους. Επιπλέον αξίζει να αναφέρουμε και τις αναρίθμητες
διακρίσεις, τόσο σε μαθητικούς διαγωνισμούς, όσο και σε αθλητικούς και τεχνολογικούς. Η δομή περιλαμβάνει κτήρια για
όλες τις εκπαιδευτικές βαθμίδες, δηλαδή υπάρχει νηπιαγωγείο, δημοτικό, γυμνάσιο και λύκειο. Εκτός απο τις 30 σχολικές
τάξεις, το σχολείο παρέχει στους μαθητές αίθουσες πληροφορικής, εικαστικών και μουσικής, οι οποίες είναι
εφοδιασμένες με όλα τα κατάλληλα μέσα ώστε να επιτευχθούν οι μαθησιακοί στόχοι που έχουν τεθεί. Τέλος, στο προαύλιο
του σχολείου, μπορεί να συναντήσει κανείς δύο γήπεδα τένις, τρία γήπεδα ποδοσφαίρου, δύο γήπεδα μπάσκετ, ένα γήπεδο
βόλεϊ, ειδικό χώρο μπαλέτου, καράτε,
παραδοσιακών χορών και ένα κλειστό κολυμβητήριο.

Προκλήσεις και Συγκρούσεις

Παρά τις προσπάθειες του σχολείου να παρέχει ένα ασφαλές και υποστηρικτικό περιβάλλον, αναπόφευκτα υπάρχουν
προκλήσεις και συγκρούσεις που προκύπτουν. Ορισμένες από αυτές περιλαμβάνουν πολιτισμικές διαφορές αφού, σε ένα
σχολείο με μαθητές από διάφορες πολιτισμικές καταβολές, μπορεί να προκύψουν παρεξηγήσεις και διαφωνίες λόγω
διαφορετικών εθίμων, παραδόσεων και αντιλήψεων. Επιπροσθέτως, δεν πρέπει να λησμονούμε τα διαφορετικά επίπεδα
ακαδημαϊκών δεξιοτήτων ,καθώς η διαφορετική ακαδημαϊκή πρόοδος και οι διάφορες ικανότητες των μαθητών μπορούν
να προκαλέσουν αισθήματα ζήλειας ή υποτίμησης μεταξύ των παιδιών. Τέλος, οι μαθητές από διαφορετικές
κοινωνικοοικονομικές τάξεις μπορεί να αντιμετωπίσουν δυσκολίες στην κατανόηση και αποδοχή των διαφορών τους,
δημιουργώντας κοινωνικοοικονομικό χάσμα μεταξύ των εκπαιδευόμενων.

Ανάγκες

Για να μπορέσει το σχολείο να ανταποκριθεί στις προκλήσεις αυτές, υπάρχουν ορισμένες ανάγκες που πρέπει να
καλυφθούν, όπως η εκπαίδευση διαπολιτισμικής κατανόησης, εφόσον είναι απαραίτητη η εφαρμογή προγραμμάτων που
ενθαρρύνουν την κατανόηση και την αποδοχή της πολιτισμικής ποικιλομορφίας , αλλά και η ενίσχυση ψυχοκοινωνικής
υποστήριξης. Πιο συγκεκριμένα, η παροχή υπηρεσιών ψυχοκοινωνικής υποστήριξης για την αντιμετώπιση των
συναισθηματικών και ψυχολογικών αναγκών των μαθητών κρίνεται αναγκαία στις μέρες μας, αφού η έξαρση του άγχους
σε όλα τα επίπεδα είναι εμφανείς. Μεταξύ άλλων, άλλη μια ανάγκη του σχολείου, ώστε να αντιμετώπισει τις προκλήσεις
είναι η κατάρτιση διδακτικού προσωπικού, ειδικότερα η συνεχής εκπαίδευση του διδακτικού προσωπικού στις τεχνικές
διαχείρισης συγκρούσεων και στη διαπολιτισμική διαμεσολάβηση αποτελεί το μεγαλύτερο αρωγό στην προσπάθεια
αντιμετώπισεις οποιασδήποτε πρόκλησης αποτελεί τροχοπέδη στην επίτευξη των εκπαιδευτικών στόχων.

Σημασία της Διαδικασίας Διαμεσολάβησης

Η διαμεσολάβηση αποτελεί ένα πολύτιμο εργαλείο για την επίλυση διαφορών και την προαγωγή της αρμονικής
συνύπαρξης στο σχολικό περιβάλλον. Οι βασικές αρχές και τα οφέλη της διαμεσολάβησης περιλαμβάνουν το διάλογος και
κατανόηση, αφού η διαμεσολάβηση ενθαρρύνει τη συζήτηση και την αμοιβαία κατανόηση μεταξύ των μερών,
διευκολύνοντας την επίλυση διαφορών με σεβασμό και κατανόηση. Επιπροσθέτως, μέσω της διαμεσολάβησης, οι μαθητές
μαθαίνουν να επιλύουν τις συγκρούσεις με ειρηνικό και παραγωγικό τρόπο, βελτιώνοντας τις κοινωνικές τους
δεξιότητες, οπότε υπάρχει γόνιμο έδαφος για ανάπτυξη κοινωνικών δεξιοτήτων.
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Αξίζει να αναφερθούμε και στην ενίσχυση της συνοχής, καθώς η επιτυχής διαμεσολάβηση συμβάλλει στη δημιουργία ενός
ενιαίου και υποστηρικτικού σχολικού περιβάλλοντος, όπου όλοι οι μαθητές αισθάνονται αποδεκτοί και ασφαλείς. Τέλος,
καίρια κρίνεται και η πρόληψη επαναλαμβανόμενων συγκρούσεων, αφού, μέσω της διαμεσολάβησης, τα μέλη μαθαίνουν
να εντοπίζουν και να επιλύουν τα υποκείμενα αίτια των συγκρούσεων, αποτρέποντας την επανεμφάνισή τους.

Συμπερασματικά, η διαμεσολάβηση είναι ένα αναγκαίο εργαλείο για την ομαλή λειτουργία ενός σχολείου όπως η
«Εκπαιδευτική Αναγέννηση». Μέσω της ενίσχυσης της κατανόησης και της συνεργασίας, το σχολείο μπορεί να συνεχίσει
να παρέχει ένα περιβάλλον στο οποίο οι μαθητές μπορούν να αναπτύξουν τις δεξιότητές τους και να εξελιχθούν ως
ολοκληρωμένες προσωπικότητες.

Σκοπός

Ο σκοπός της Πολιτικής Διαμεσολάβησης που αναπτύσσουμε στο Ιδιωτικό Δημοτικό Σχολείο «Εκπαιδευτική Αναγέννηση»
είναι η δημιουργία ενός αρμονικού σχολικού περιβάλλοντος που προάγει την κατανόηση, την αποδοχή και τη συνεργασία
μεταξύ των μαθητών, των εκπαιδευτικών και του προσωπικού. Η πολιτική αυτή στοχεύει στην ειρηνική επίλυση των
συγκρούσεων, την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής και την καλλιέργεια μιας συμπεριληπτικής νοοτροπίας που σέβεται
την ποικιλομορφία και τις διαφορετικές απόψεις.

Η Πολιτική Διαμεσολάβησης εφαρμόζεται σε όλους τους μαθητές, τους εκπαιδευτικούς, το διοικητικό προσωπικό και
τους γονείς του σχολείου. Καλύπτει όλους τους τύπους συγκρούσεων που μπορεί να προκύψουν στο σχολικό περιβάλλον,
όπως πολιτισμικές και εθνοτικές διαφορές, ακαδημαϊκές και εκπαιδευτικές διαφορές, καθώς και κοινωνικές και
οικονομικές διαφορές. Επιπλέον, αφορά και τις συγκρούσεις μεταξύ μαθητών, όπως ο εκφοβισμός, οι παρεξηγήσεις και οι
διαπροσωπικές διαφωνίες.

Η διαμεσολάβηση διαδραματίζει κρίσιμο ρόλο στην προώθηση της φιλικής και ειρηνικής επίλυσης των συγκρούσεων.
Μέσω της διαμεσολάβησης ενθαρρύνεται ο διάλογος και δίνεται η ευκαιρία στα εμπλεκόμενα μέρη να εκφράσουν τις
απόψεις τους και να ακούσουν τις αντίθετες θέσεις σε ένα ασφαλές και υποστηρικτικό περιβάλλον. Καλλιεργείται η
κατανόηση, καθώς οι συμμετέχοντες μαθαίνουν να κατανοούν και να εκτιμούν τις διαφορετικές προοπτικές, γεγονός που
ενισχύει την αλληλοκατανόηση και τη συνεργασία. Η διαμεσολάβηση προάγει τη συμπεριληπτικότητα βοηθώντας στη
δημιουργία ενός σχολικού κλίματος που σέβεται και αγκαλιάζει τη διαφορετικότητα, ενισχύοντας έτσι τη συμπεριληπτική
νοοτροπία. Επιπλέον, οι μαθητές αναπτύσσουν δεξιότητες επίλυσης συγκρούσεων που θα τους είναι χρήσιμες καθ' όλη τη
διάρκεια της ζωής τους.

Παρά τα πολλά οφέλη της, η Πολιτική Διαμεσολάβησης έχει και ορισμένους περιορισμούς που πρέπει να ληφθούν υπόψη. Η
επιτυχία της διαμεσολάβησης εξαρτάται από την εθελοντική συμμετοχή των εμπλεκόμενων μερών. Σε περιπτώσεις όπου
κάποιο από τα μέλη δεν επιθυμεί να συμμετάσχει, η διαδικασία μπορεί να μην είναι αποτελεσματική. Για πολύ σοβαρές
συγκρούσεις ή περιστατικά που αφορούν την ασφάλεια και την ευημερία των μαθητών, η διαμεσολάβηση μπορεί να μην
είναι η κατάλληλη προσέγγιση και μπορεί να απαιτείται η παρέμβαση άλλων αρχών ή ειδικοτήτων. Επίσης, η διαδικασία
της διαμεσολάβησης μπορεί να είναι χρονοβόρα και ενδέχεται να μην είναι πρακτική σε περιπτώσεις που απαιτείται
άμεση λύση.

Συνοψίζοντας, η Πολιτική Διαμεσολάβησης του Ιδιωτικού Δημοτικού Σχολείου «Εκπαιδευτική Αναγέννηση» αποτελεί έναν
θεμελιώδη μηχανισμό για την προώθηση της ειρηνικής συνύπαρξης και της συμπεριληπτικής νοοτροπίας. Παρόλο που
υπάρχουν περιορισμοί, τα οφέλη της διαμεσολάβησης είναι πολλαπλά και συμβάλλουν ουσιαστικά στη δημιουργία ενός
θετικού και υποστηρικτικού σχολικού περιβάλλοντος.

Αρχές Διαμεσολάβησης

Στο πλαίσιο της Πολιτικής Διαμεσολάβησης του Ιδιωτικού Δημοτικού Σχολείου «Εκπαιδευτική Αναγέννηση», ο φορέας θα
ακολουθήσει μια σειρά από βασικές αρχές που είναι απαραίτητες για την αποτελεσματική λειτουργία της
διαμεσολάβησης. Πρώτον, η συμμετοχή στη διαδικασία θα είναι εθελοντική, διασφαλίζοντας ότι όλα τα εμπλεκόμενα
μέρη συμμετέχουν με τη δική τους θέληση και χωρίς πίεση. Δεύτερον, η διαμεσολάβηση θα πραγματοποιείται με πλήρη
εμπιστευτικότητα, προστατεύοντας τις ευαίσθητες πληροφορίες και διασφαλίζοντας ότι οι συζητήσεις παραμένουν
ιδιωτικές. Τρίτον, η διαδικασία θα διεξάγεται με αμεροληψία, όπου ο διαμεσολαβητής θα παραμένει ουδέτερος και δεν θα
παίρνει το μέρος κανενός από τα εμπλεκόμενα μέρη. Τέλος, θα δίνεται έμφαση στην αμοιβαία κατανόηση και τον
σεβασμό, ενθαρρύνοντας όλα τα μέρη να εκφράσουν τις απόψεις τους και να ακούσουν με προσοχή τις απόψεις των
άλλων. Μέσω αυτών των αρχών, η διαμεσολάβηση θα συμβάλει στην επίλυση των συγκρούσεων με έναν δίκαιο και
αποτελεσματικό τρόπο, προάγοντας την ειρηνική συνύπαρξη και τη συνοχή στο σχολικό περιβάλλον.

Επιλογή Διαμεσολαβητή

Για την υλοποίηση της Πολιτικής Διαμεσολάβησης στο Ιδιωτικό Δημοτικό Σχολείο «Εκπαιδευτική Αναγέννηση», ο



διαμεσολαβητής θα επιλέγεται βάσει αυστηρών κριτηρίων που διασφαλίζουν την αποτελεσματικότητα και την
αμεροληψία της διαδικασίας. Ο διαμεσολαβητής πρέπει να διαθέτει εξειδικευμένη εκπαίδευση στη διαμεσολάβηση και να
έχει εμπειρία στη διαχείριση συγκρούσεων. Επίσης, πρέπει να είναι ανεξάρτητος και αμερόληπτος, χωρίς προσωπικά
συμφέροντα ή σχέσεις που θα μπορούσαν να επηρεάσουν την κρίση του. Η ικανότητα να ακούει προσεκτικά και να δείχνει
κατανόηση, καθώς και οι άριστες επικοινωνιακές δεξιότητες, είναι επίσης απαραίτητα προσόντα.

Ο ρόλος του διαμεσολαβητή στη διαδικασία είναι κρίσιμος. Ο διαμεσολαβητής διευκολύνει την επικοινωνία μεταξύ των
μερών, δημιουργώντας ένα ασφαλές και υποστηρικτικό περιβάλλον όπου όλα τα εμπλεκόμενα μέρη μπορούν να
εκφράσουν τις απόψεις και τα συναισθήματά τους ελεύθερα. Μέσα από την καθοδήγησή του, τα μέρη ενθαρρύνονται να
επικεντρωθούν στα κοινά τους συμφέροντα και να εξετάσουν τις διάφορες οπτικές γωνίες με σκοπό να βρουν από κοινού
λύσεις. Ο διαμεσολαβητής βοηθά επίσης τα μέρη να εντοπίσουν τα πραγματικά αίτια των συγκρούσεων και να
αναπτύξουν στρατηγικές για την αποφυγή μελλοντικών διαφωνιών. Με αυτόν τον τρόπο, η διαμεσολάβηση συμβάλλει όχι
μόνο στην επίλυση των παρόντων συγκρούσεων αλλά και στην προαγωγή της μακροπρόθεσμης συνεργασίας και
κατανόησης.

Διαδικασία Διαμεσολάβησης

Η διαδικασία διαμεσολάβησης στο Ιδιωτικό Δημοτικό Σχολείο «Εκπαιδευτική Αναγέννηση» ακολουθεί μια σειρά από
καθορισμένα στάδια που εξασφαλίζουν τη δομημένη και αποτελεσματική επίλυση των συγκρούσεων.

Το πρώτο στάδιο είναι η προετοιμασία. Σε αυτή τη φάση, ο διαμεσολαβητής ενημερώνει τα εμπλεκόμενα μέρη για τη
διαδικασία και τις αρχές της διαμεσολάβησης, ενώ συλλέγει τις απαραίτητες πληροφορίες για τη σύγκρουση. Η
προετοιμασία περιλαμβάνει επίσης την επιλογή ενός κατάλληλου χώρου για τη διεξαγωγή της διαμεσολάβησης, όπου όλοι
οι συμμετέχοντες αισθάνονται ασφαλείς και άνετα.

Το δεύτερο στάδιο είναι η εισαγωγή και θέσπιση κανόνων. Κατά τη διάρκεια αυτής της φάσης, ο διαμεσολαβητής
συναντά τα εμπλεκόμενα μέρη μαζί, εξηγεί τη διαδικασία, θέτει τους κανόνες της συζήτησης και επιβεβαιώνει τη
δέσμευση όλων να συμμετάσχουν εθελοντικά και με σεβασμό.

Το τρίτο στάδιο είναι η αφήγηση. Κάθε πλευρά έχει την ευκαιρία να παρουσιάσει τη δική της οπτική γωνία και τα
συναισθήματά της σχετικά με τη σύγκρουση. Ο διαμεσολαβητής ακούει προσεκτικά, διασφαλίζοντας ότι κάθε πλευρά
αισθάνεται ότι έχει ακουστεί και κατανοηθεί.

Στη συνέχεια, το τέταρτο στάδιο είναι η αναγνώριση των θεμάτων και των συμφερόντων. Ο διαμεσολαβητής βοηθά τα
μέρη να εντοπίσουν τα κύρια θέματα της σύγκρουσης και να κατανοήσουν τα υποκείμενα συμφέροντα και τις ανάγκες που
οδηγούν τη διαφωνία. Αυτό το στάδιο είναι κρίσιμο για τη μετάβαση από τις θέσεις των μερών στα κοινά συμφέροντα και
τις πιθανές λύσεις.

Το πέμπτο στάδιο είναι η δημιουργία και αξιολόγηση επιλογών. Με την καθοδήγηση του διαμεσολαβητή, τα μέρη
συνεργάζονται για να δημιουργήσουν διάφορες λύσεις που μπορούν να ικανοποιήσουν τα συμφέροντά τους. Ο
διαμεσολαβητής ενθαρρύνει τη δημιουργική σκέψη και βοηθά στην αξιολόγηση των πιθανών επιπτώσεων κάθε επιλογής.

Το έκτο και τελικό στάδιο είναι η συμφωνία και η εφαρμογή της. Αφού τα μέρη καταλήξουν σε μια αμοιβαία αποδεκτή
λύση, ο διαμεσολαβητής βοηθά στην καταγραφή της συμφωνίας και διασφαλίζει ότι όλα τα μέρη κατανοούν και
δεσμεύονται να εφαρμόσουν τα συμφωνηθέντα. Σε αυτό το στάδιο, μπορούν να τεθούν και μηχανισμοί παρακολούθησης
για να διασφαλιστεί η τήρηση της συμφωνίας.

Αυτά τα στάδια διασφαλίζουν ότι η διαδικασία διαμεσολάβησης είναι δομημένη, διαφανής και επικεντρωμένη στην
επίτευξη δίκαιων και βιώσιμων λύσεων για όλες τις εμπλεκόμενες πλευρές.

Κανόνες Δεοντολογίας και Προστασία απο Αντίποινα

Η Πολιτική Διαμεσολάβησης του Ιδιωτικού Δημοτικού Σχολείου «Εκπαιδευτική Αναγέννηση» βασίζεται σε έναν αυστηρό
κώδικα δεοντολογίας που διασφαλίζει την ακεραιότητα και την αποτελεσματικότητα της διαδικασίας. Ο κώδικας
δεοντολογίας περιλαμβάνει αρχές όπως η εθελοντική συμμετοχή, η εμπιστευτικότητα, η αμεροληψία και η αμοιβαία
κατανόηση και σεβασμός. Αυτές οι αρχές εξασφαλίζουν ότι η διαδικασία της διαμεσολάβησης διεξάγεται με διαφάνεια
και δικαιοσύνη, ενώ παράλληλα προστατεύονται τα δικαιώματα και οι ανάγκες όλων των εμπλεκόμενων μερών.

Η συμμετοχή στη διαδικασία της διαμεσολάβησης προστατεύεται αυστηρά. Όλοι οι συμμετέχοντες έχουν το δικαίωμα να
συμμετέχουν ελεύθερα και χωρίς φόβο για τυχόν αρνητικές συνέπειες. Το σχολείο δεσμεύεται να προστατεύει την
εμπιστευτικότητα των πληροφοριών που μοιράζονται κατά τη διάρκεια της διαμεσολάβησης και να εξασφαλίζει ότι αυτές
οι πληροφορίες δεν θα χρησιμοποιηθούν εναντίον των συμμετεχόντων σε καμία περίπτωση.



Επιπλέον, ο οργανισμός είναι απόλυτα δεσμευμένος στην πρόληψη οποιωνδήποτε αντιποίνων εναντίον των
συμμετεχόντων στη διαμεσολάβηση. Καμία μορφή εκφοβισμού, εκδίκησης ή αρνητικής μεταχείρισης δεν θα γίνει ανεκτή.
Το σχολείο έχει καθιερώσει σαφείς διαδικασίες για την αναφορά και την αντιμετώπιση τέτοιων περιστατικών,
διασφαλίζοντας ότι οι συμμετέχοντες αισθάνονται ασφαλείς και προστατευμένοι καθ' όλη τη διάρκεια και μετά την
ολοκλήρωση της διαδικασίας διαμεσολάβησης.

Μέσω αυτών των δεσμεύσεων και αρχών, η Πολιτική Διαμεσολάβησης του Ιδιωτικού Δημοτικού Σχολείου «Εκπαιδευτική
Αναγέννηση» προάγει ένα περιβάλλον εμπιστοσύνης, δικαιοσύνης και αμοιβαίου σεβασμού, συμβάλλοντας έτσι στην
αποτελεσματική επίλυση των συγκρούσεων και στην ενίσχυση της σχολικής κοινότητας

Β. Εγχειρίδιο Εκπαίδευσης & Κατάρτισης Διαμεσολαβητών

Εισαγωγή

Εκτίμηση Αναγκών

Η Πολιτική Διαμεσολάβησης και το παρόν εγχειρίδιο έχουν σχεδιαστεί για να καλύψουν τις ανάγκες μιας ευρείας ομάδας
στόχου που περιλαμβάνει μαθητές, εκπαιδευτικούς, κοινωνικούς λειτουργούς, επαγγελματίες του σχολικού
περιβάλλοντος και μέλη της σχολικής κοινότητας. Οι μαθητές είναι οι κύριοι δικαιούχοι της διαμεσολάβησης, καθώς η
διαδικασία στοχεύει στην προαγωγή ενός ασφαλούς και υποστηρικτικού σχολικού περιβάλλοντος όπου μπορούν να
αναπτύξουν τις κοινωνικές και συναισθηματικές τους δεξιότητες. Οι εκπαιδευτικοί και οι κοινωνικοί λειτουργοί
συμμετέχουν ενεργά στη διαδικασία ως διαμεσολαβητές και υποστηρικτές, βοηθώντας τους μαθητές να επιλύουν τις
συγκρούσεις τους. Οι επαγγελματίες του σχολείου και τα μέλη της κοινότητας, συμπεριλαμβανομένων των γονέων,
εμπλέκονται στην υποστήριξη και την προώθηση της διαμεσολάβησης, ενισχύοντας το συνολικό εκπαιδευτικό και
κοινωνικό πλαίσιο του σχολείου.

Μαθησιακοί Στόχοι

Οι μαθησιακοί στόχοι του εγχειριδίου καθορίζονται με σαφήνεια και επικεντρώνονται στην ανάπτυξη διαπολιτισμικών
ικανοτήτων, δεξιοτήτων επικοινωνίας και ικανοτήτων επίλυσης συγκρούσεων. Πρώτον, στόχος είναι η ανάπτυξη των
διαπολιτισμικών ικανοτήτων των μαθητών, επιτρέποντάς τους να κατανοούν και να σέβονται τις διαφορετικές
πολιτισμικές προοπτικές και αξίες. Δεύτερον, το εγχειρίδιο επιδιώκει να ενισχύσει τις δεξιότητες επικοινωνίας των
μαθητών, βοηθώντας τους να εκφράζονται με σαφήνεια, να ακούν ενεργά και να κατανοούν τις απόψεις των άλλων.
Τρίτον, οι μαθητές θα αναπτύξουν ικανότητες επίλυσης συγκρούσεων, μαθαίνοντας να εντοπίζουν τα αίτια των
συγκρούσεων, να διαπραγματεύονται και να βρίσκουν από κοινού λύσεις που είναι αμοιβαία αποδεκτές. Μέσω αυτών των
στόχων, το εγχειρίδιο στοχεύει στη δημιουργία μιας σχολικής κοινότητας που βασίζεται στην κατανόηση, τη συνεργασία
και τον σεβασμό προς τη διαφορετικότητα.

Δραστηριότητες Εκπαίδευσης & Κατάρτισης

i) Ανάπτυξη Διαπολιτισμικής ικανότητας και κατανόησης της διαφορετικότητας

Στην ενότητα αυτή, οι δραστηριότητες σχεδιάζονται με στόχο την ενίσχυση της πολιτισμικής ευαισθητοποίησης και της
διαπολιτισμικής ικανότητας των συμμετεχόντων. Οι συμμετέχοντες θα συμμετάσχουν σε δραστηριότητες όπου θα
εξερευνούν διαφορετικούς πολιτισμούς, θα μαθαίνουν να αντιλαμβάνονται και να εκτιμούν τις πολιτισμικές διαφορές.
Επιπλέον, θα γίνεται ειδική έμφαση στην αντιμετώπιση στερεοτύπων και προκαταλήψεων, προωθώντας την ανοιχτή
συζήτηση και την κριτική σκέψη για τις προκαταλήψεις που μπορεί να υπάρχουν. Τέλος, θα ενθαρρύνεται ο συνεχής
αναστοχασμός και η μάθηση μέσω ασκήσεων και δραστηριοτήτων που προάγουν την ανάλυση των διαπολιτισμικών
διαφορών και της προσωπικής ανάπτυξης. Μια δραστηριότητα για την ανάπτυξη της πολιτισμικής ευαισθητοποίησης και
διαπολιτισμικής ικανότητας μπορεί να είναι η πολιτισμική έρευνα και παρουσίαση. Σε αυτήν τη δραστηριότητα, οι
συμμετέχοντες επιλέγουν έναν πολιτισμό διαφορετικό από τον δικό τους και διερευνούν την ιστορία, τη γλώσσα, τα έθιμα
και τις αξίες του. Μετά από την έρευνά τους, παρουσιάζουν τα ευρήματά τους στην ομάδα, προωθώντας την κατανόηση
και τη συνειδητοποίηση των πολιτιστικών διαφορών. Αυτή η δραστηριότητα ενθαρρύνει τη συνεργατικότητα, την
ανοιχτή συζήτηση και την ανάλυση των πολιτιστικών στοιχείων, ενισχύοντας έτσι τη διαπολιτισμική επικοινωνία και
κατανόηση.

ii) Εκπαίδευση Επικοινωνιακών Δεξιοτήτων

Στην ενότητα αυτή, μπορούμε να σχεδιάσουμε δραστηριότητες που εστιάζουν στην ενεργητική ακρόαση, τη μη λεκτική
επικοινωνία και τη διαπολιτισμική επικοινωνία. Για παράδειγμα:

Μια δραστηριότητα θα μπορούσε να περιλαμβάνει ένα παιχνίδι ρόλων, όπου οι συμμετέχοντες θα ενσωματώνονται σε



διάφορα σενάρια διαπολιτισμικής επικοινωνίας. Κάθε ομάδα θα αναλαμβάνει τον ρόλο διαφορετικών πολιτισμικών
προσώπων ή κοινωνικών συνθηκών και θα προσπαθεί να αναπαραστήσει την αλληλεπίδραση με θετικό και
αποτελεσματικό τρόπο. Οι συμμετέχοντες θα πρέπει να αναπτύξουν την ικανότητά τους να ακούνε ενεργά τους άλλους,
να εργάζονται με τη μη λεκτική επικοινωνία και να κατανοούν τις διαπολιτισμικές διαφορές και ευαισθησίες.

Επίσης, οι συμμετέχοντες θα μπορούσαν να εκτελούν ασκήσεις ρόλων σε καθημερινές καταστάσεις, όπου θα
αντιμετωπίζουν διαπολιτισμικές δυσκολίες και θα αναζητούν αποτελεσματικούς τρόπους επικοινωνίας και αντίδρασης.
Αυτές οι ασκήσεις θα προωθούν την αυτογνωσία και την ανάπτυξη δεξιοτήτων για την αντιμετώπιση καταστάσεων που
απαιτούν επιτυχημένη διαπολιτισμική επικοινωνία.

iii) Τεχνικές επίλυσης συγκρούσεων

Στην ενότητα αυτή, θα σχεδιάσουμε δραστηριότητες που εστιάζουν στα διαφορετικά μοντέλα επίλυσης συγκρούσεων και
στις πολιτισμικές επιπτώσεις αυτών, καθώς και τον τρόπο αντιμετώπισής τους.

Μια δραστηριότητα μπορεί να περιλαμβάνει την παρουσίαση διαφόρων μοντέλων επίλυσης συγκρούσεων, όπως η
διαπραγμάτευση, η συμβιβαστική λύση, η αντιμετώπιση από έναν ανεξάρτητο διαμεσολαβητή κλπ. Οι συμμετέχοντες θα
καλούνται να αναλύσουν τα χαρακτηριστικά και τις κατάλληλες περιστάσεις εφαρμογής κάθε μοντέλου, ενισχύοντας την
κατανόησή τους για τις διαφορετικές προσεγγίσεις επίλυσης συγκρούσεων.

Επιπλέον, μπορούν να προβληθούν πολιτισμικές επιπτώσεις συγκρούσεων και να συζητηθεί ο τρόπος με τον οποίο
διαφορετικοί πολιτισμοί αντιμετωπίζουν και επηρεάζονται από συγκρούσεις. Οι συμμετέχοντες θα κληθούν να εξετάσουν
τις διαφορετικές προσεγγίσεις και πρακτικές που ακολουθούνται σε διαφορετικά πολιτιστικά πλαίσια για την
αντιμετώπιση των συγκρούσεων και να συζητήσουν για τις βέλτιστες πρακτικές που μπορούν να εφαρμοστούν για την
αποτελεσματική διαχείρισή τους.

iv) Διαπολιτισμική διαπραγμάτευση

Στην ενότητα αυτή, μπορούμε να σχεδιάσουμε δραστηριότητες που θα ενισχύουν τις διαπραγματευτικές δεξιότητες και
θα προάγουν τις λύσεις win-win και την αμοιβαία κατανόηση σε διαφορετικά πολιτισμικά πλαίσια. Για παράδειγμα:

Μια δραστηριότητα μπορεί να περιλαμβάνει ρόλο παιχνιδιού, όπου οι συμμετέχοντες θα υποδύονται αντιπροσωπευτικούς
χαρακτήρες από διαφορετικούς πολιτισμούς. Καθένας θα πρέπει να προσπαθήσει να επιτύχει μια λύση που να ικανοποιεί
τις ανάγκες και τις προσδοκίες του χαρακτήρα του, ενώ ταυτόχρονα να σέβεται και να κατανοεί τον άλλον. Μέσα από
αυτή τη δραστηριότητα, οι συμμετέχοντες θα αναπτύξουν δεξιότητες στη διαπραγμάτευση και στην επίτευξη
συμβιβαστικών λύσεων που να εξυπηρετούν και τις δύο πλευρές.

Επιπλέον, μπορούν να δημιουργηθούν ασκήσεις στις οποίες οι συμμετέχοντες θα πρέπει να επιλύουν διαπολιτισμικές
καταστάσεις μέσω ρόλων, όπου θα αναγκάζονται να συνεργαστούν και να βρουν λύσεις που να είναι αμοιβαία επωφελείς
και να προάγουν την κατανόηση μεταξύ των διαφορετικών πολιτισμών. Αυτές οι δραστηριότητες θα ενισχύσουν την
ικανότητα των συμμετεχόντων να διαχειρίζονται αποτελεσματικά συγκρούσεις και να επιτυγχάνουν θετικά
αποτελέσματα μέσω της διαπολιτισμικής διαπραγμάτευσης.

Σενάρια Προσομοίωσης Διαπολιτισμικής Διαμεσολάβησης

Στην ενότητα αυτή, οι συμμετέχοντες θα λάβουν μέρος σε διάφορα σενάρια και δραστηριότητες ρόλων που θα τους
βοηθήσουν να εξασκήσουν τις τεχνικές διαμεσολάβησης. Τα σενάρια έχουν σχεδιαστεί για να προάγουν τις αρχές της
διαπολιτισμικής επικοινωνίας και να αναγνωρίζουν την αξία των διαφορετικών προοπτικών και πολιτισμών. Τα ακόλουθα
πέντε σενάρια αποτελούν ένα αντιπροσωπευτικό δείγμα για την πρακτική εφαρμογή αυτών των τεχνικών:

Σενάριο 1: Διαπολιτισμική Σύγκρουση σε Εκπαιδευτικό Περιβάλλον

Πλαίσιο: Εκπαιδευτικό Περιγραφή: Δύο μαθητές από διαφορετικούς πολιτισμούς συγκρούονται λόγω πολιτισμικών
παρεξηγήσεων. Ο ένας μαθητής θεωρεί τη συμπεριφορά του άλλου αγενή, ενώ ο άλλος μαθητής θεωρεί ότι ο πρώτος
μαθητής είναι πολύ αυστηρός και κλειστός. Στόχος: Οι συμμετέχοντες θα προσπαθήσουν να βοηθήσουν τους μαθητές να
κατανοήσουν τις πολιτισμικές διαφορές τους και να βρουν έναν τρόπο να συνεργαστούν αρμονικά. Δραστηριότητα: Οι
συμμετέχοντες χωρίζονται σε ομάδες και εκτελούν ρόλους των μαθητών και του διαμεσολαβητή. Μετά από κάθε γύρο,
γίνεται συζήτηση για τα διδάγματα που προέκυψαν.

Σενάριο 2: Διαμεσολάβηση σε Πολυπολιτισμικό Ομάδα Εργασίας

Πλαίσιο: Εργασιακός Χώρος Περιγραφή: Μια ομάδα εργαζομένων από διαφορετικές πολιτισμικές καταγωγές



αντιμετωπίζει δυσκολίες στην επικοινωνία και τη συνεργασία. Οι συγκρούσεις προκύπτουν από διαφορετικές προσεγγίσεις
στην εργασία και παρεξηγήσεις στη μη λεκτική επικοινωνία. Στόχος: Οι συμμετέχοντες θα βοηθήσουν την ομάδα να
κατανοήσει και να σεβαστεί τις πολιτισμικές διαφορές, προάγοντας τη συνεργασία και την αποτελεσματική επικοινωνία.
Δραστηριότητα: Οι συμμετέχοντες αναλαμβάνουν ρόλους των μελών της ομάδας και του διαμεσολαβητή. Κατά τη
διάρκεια της δραστηριότητας, εξετάζουν διαφορετικές προσεγγίσεις στην επίλυση των συγκρούσεων.

Σενάριο 3: Διαπολιτισμική Σύγκρουση σε Κοινότητα Μεταναστών

Πλαίσιο: Κοινότητα Μεταναστών Περιγραφή: Σε μια κοινότητα μεταναστών, διαφορετικές πολιτισμικές ομάδες έρχονται
σε σύγκρουση για θέματα που αφορούν την κατανομή των κοινοτικών πόρων και τη διοργάνωση κοινών εκδηλώσεων.
Στόχος: Οι συμμετέχοντες θα βοηθήσουν τις πολιτισμικές ομάδες να βρουν λύσεις που να ικανοποιούν τις ανάγκες όλων,
προάγοντας τη συνεργασία και την αμοιβαία κατανόηση. Δραστηριότητα: Οι συμμετέχοντες υποδύονται ρόλους των
εκπροσώπων των πολιτισμικών ομάδων και του διαμεσολαβητή, αναπτύσσοντας στρατηγικές για την επίλυση των
συγκρούσεων.

Σενάριο 4: Διαμεσολάβηση σε Διαπολιτισμική Σύγκρουση σε Νοσοκομείο

Πλαίσιο: Υγειονομική Περίθαλψη Περιγραφή: Σε ένα νοσοκομείο, προκύπτει σύγκρουση μεταξύ μιας οικογένειας
μεταναστών και του ιατρικού προσωπικού λόγω διαφορές στην αντίληψη περί ιατρικής φροντίδας και θεραπείας. Στόχος:
Οι συμμετέχοντες θα προσπαθήσουν να γεφυρώσουν τις διαφορές μεταξύ της οικογένειας και του ιατρικού προσωπικού,
ενισχύοντας την κατανόηση και τη συνεργασία. Δραστηριότητα: Οι συμμετέχοντες αναλαμβάνουν ρόλους των μελών της
οικογένειας, του ιατρικού προσωπικού και του διαμεσολαβητή, προσπαθώντας να βρουν κοινά σημεία και να επιλύσουν
τις διαφορές.

Σενάριο 5: Διαπολιτισμική Διαμεσολάβηση σε Οργανισμό Κοινωνικών Υπηρεσιών

Πλαίσιο: Κοινωνικές Υπηρεσίες Περιγραφή: Σε έναν οργανισμό κοινωνικών υπηρεσιών, προκύπτουν συγκρούσεις μεταξύ
των εργαζομένων και των εξυπηρετούμενων, οι οποίοι προέρχονται από διαφορετικούς πολιτισμούς, εξαιτίας
παρεξηγήσεων και πολιτισμικών διαφωνιών. Στόχος: Οι συμμετέχοντες θα προσπαθήσουν να βελτιώσουν την επικοινωνία
και την κατανόηση μεταξύ των εργαζομένων και των εξυπηρετούμενων, διασφαλίζοντας ότι οι υπηρεσίες παρέχονται με
σεβασμό και κατανόηση προς όλες τις πολιτισμικές ομάδες. Δραστηριότητα: Οι συμμετέχοντες υποδύονται ρόλους των
εργαζομένων, των εξυπηρετούμενων και του διαμεσολαβητή, εργάζονται για να βρουν λύσεις που να ανταποκρίνονται
στις ανάγκες και των δύο πλευρών.

Συμπεράσματα

Οι δραστηριότητες αυτές έχουν σχεδιαστεί για να προωθούν τις αρχές της διαπολιτισμικής επικοινωνίας και να
αναγνωρίζουν την αξία των διαφορετικών προοπτικών και πολιτισμών. Μέσω αυτών των σεναρίων, οι συμμετέχοντες θα
αναπτύξουν την ικανότητά τους να διαχειρίζονται αποτελεσματικά διαπολιτισμικές συγκρούσεις, προάγοντας τη
συνεργασία και την αμοιβαία κατανόηση.

• Ilias Belis
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